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Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „SOLIDARITATEA" sunt: 
Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoş), Agricola (Sebeşul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieşana, 
Armonia, Aurăria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănăţana, Banca Poporală (Caransebeş), Banca Poporală (Dej), BancaPoporală, 
Arpaşul-inj.) Berzovia, Bihoreana, Bistriţana, Bocşana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, 
(reuniune) (Silişte), Câmpiana, Cărţişoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupşa), Comuna, 
Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Bistriţa), Corvineana, Creditul, Crişana, Cugiereana, Decebal, 
Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreană, Economia (Cohalm), Economul, Făgeţana, Frăţia, Frăţietatea, Furnica, Geogeana, 
Gloria, Grăniţerul, Haţegana, Însoţire de credit (Veştem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoşdia), Isvorul, 
(Sângiorgiu), Isvorul (Sebeşul-inf.), Isvorul (Ighiu), lulia, Lăpuşana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, 
Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murăşiana, Murăşanul, Maramurăşana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, 
Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Sacadate), Poporul (Lugoş), Poporul (Sălişte), Porumbăceana, Progresul, Reun. de 
împr. şi păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăştur), Săcana, Sătmăreana, Sebeşana (Caransebeş), Sebeşana (Sebeşul săsesc), 
Secăşana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someşana, Speranţa (Hosman), Steaua, Şercăiana, Şoimul (Uioara), Şoimul (Vaşcdu), 
Trârnăveana, Timişana, Ţibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmărtin), Vulturul (Tăşnad), 

Zărăndeana, Zlăgneana, Zorile. 
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Femeile funcţionare. 
Răsboiul îndelungat şi împrejurările extraordi

nare, provocate de el, au oferit femeilor prilejul a 
lucră şi a se validità şi la noi ca şi în alte ţări, pe 
cele mai variate terene de muncă. In număroase oficii 
publice şi birouri particulare puteri de muncă feme
ieşti au ocupat locurile funcţionarilor aflători sub 
drapel şi cu cât răsboiul se lungeşte, numărul acestor 
noue puteri de lucru creşte. Femeile funcţionare, 
pân'acum o specialitate a oraşelor mari, s'au înmulţit 
în cursul răsboiului şi în provincie. Abstrăgând de 
poştă, telegraf, telefon, căi ferate, unde au fost apli
cate şi înainte de răsboiu femei, azi întâlnim puteri 
de lucru femeieşti aproape în toate oficiile private, 
Ia bănci, la întreprinderi comerciale, ba chiar şi în 
cancelariile militare. Ele şi-au făcut intrarea şi la băn
cile noastre româneşti, între cari abià se va găsi 
vr'una mai de seamă, care să nu fi fost avizată şi să 
nu fi apelat Ia puteri de lucru femeieşti. Şi spre 
cinstea lor, fie zis, nouele puteri de lucru, puse în 
serviciul diferitelor oficii şi institute s'au validitat în 
general bine. Experienţele făcute cu ele sunt atât de 
bune, încât anumite servicii nici nu se prea pot în
chipui, în viitor, fără de ele, d. ex. serviciul Ia maşina 
de scris, de calculat, expediţie etc. 

Cu toate experienţele acestea bune, atât sub 
raportul prestaţiunii, cât şi sub cel pecuniar, se naşte 
întrebarea putea-vor contă numeroasele femei, apli
cate în aceste vremuri excepţionale, în diferitele ser
vicii ale aşezămintelor publice şi private, la ocupa-
ţiune permanentă, asigurătoare eventual de existenţă, 
şi pentru timpul de după răsboiu, după restabilirea 
stărilor normale, a păcii? 

Răspunsul la întrebarea aceasta, după părerea 
noastră, nici decât nu este favorabil celor, pe care 
le priveşte. Şirurile funcţionarilor-bărbaţi, ce este 
drept, s'au.rărit pretutindeni. Celor ce se întorc însă 
trebue să li se ofere iarăşi pânea avută mai înainte. 
Diferitele institute, cărora le-'a fost binevenit şi de 
bun folos în timpul răsboiului, ajutorul avut îh pu
terile de lucru femeieşti, au de altă parte datorinţa 
morală, a împărtăşi pe acestea de întreaga lor con
sideraţie şi după răsboiu. Au însă o datorinţa şi mai 
înaltă, care va trebui să primeze pe toate. Datorinţa 
faţă de invalizii de răsboiu. Numărul acestora va fi, 
de sigur, foarte considerabil şi Ia noi şi ei cu drept 
cuvânt vor aşteptă, vor căută şi vor trebui să afle 
scut şi ocrotire la instituţiile noastre. Statul din a sa 
parte, face pentru invalizii de răsboiu,-tot, ce-i stă în 
putinţă. Trebuie însă să-i vină în ajutor şi aşezămin. 
tele private. Iar ceea-ce vor face aşezămintele noastre, 
pentru invalizii noştri de răsboiu, va fi de îndoită 
valoare. 

De perspectivele, ce se deschid pentru viitor 
în vederea celor de mai sus, carierei de funcţionar-
femei, va fi bine să ţină seamă atât femeile, află
toare deja în post, cât şi cele-ce voiesc să se dedice 
de aici înainte acestei carieri. Atât unele, cât şi c e 
lelalte vor trebui să fie în curat cu faptul şi să se 
împace cu gândul, că posturile, ce deja Ie ocupă sau 
în cari vor ajunge, sunt pentru cele mai multe 
din ele, numai posturi provizorii, «pentru durata răs
boiului» şi că numai o mică fracţiune a lor, cele mai 
cualificaie, mai zeloase şi mai pricepute vor putea 
contă şi după răsboiu, la ocupaţie cu caracter per
manent. 



Ordonanţă mai nouă pentru legume 
şi poame. 

Comisia administrativă a Societăţii pe acţii reg-
nicolare pentru legume şi poame aduce Ia cunoştinţa 
publicului felul organizaţiei şi funcţionării ei. Cercul 
de activitate al acestei societăţi se extinde, până la 
alte dispoziţii, asupra următoarelor soiuri de legume 
proaspete şi uscate şi poame: 1. legume: ceapă, mor
covi, pătrângei, pastinac, dovleci, călărabe, chil, varză, 
castraveţi, pătlăgele, ridichi, celer, napi, spanac, hrean, 
usturoiu, cucuruz proaspăt, paprică verde, fasole verde, 
mazere verde, salata şi pepeni; 1. poame: mere, pere, 
perseci, prune şi castane. Pentru timpul delà 11—20 
August se stabilesc următoarele preţuri maxime pentru 
soiurile de legume şi poame ce se desfac în massă: 

Pre ţu l în c o r o a n e Pre ţu l în chi logr. şi 
pentru 100 chi logr. fileri. 

Felul productului la producent la negustori la negustori 
mari. mici. 

dovleci (ferţi) . . . . 40 50 60 
varză de vară . . . . 56 70 80 
chil 56 70 80 
fasole verde . . . . 100 130 144 

80 98 108 
74 94 106 

100 120 134 
200 234 260 

castraveţi (salată) . . . 20 30 33 
„ (înăcriţi) . . 30 40 44 

(în oţet) . . 40 50 55 
cucur. p. masă (100 buc.) 14 17 20 
paprică verde (100 buc.) 3 4 5 

„ de umpl. „ „ 8 10 12 
pepeni (galbini de soiu) 70 90 105 

( „ comuni) 30 38 46 
„ (greceşti de soiu) 50 62 74 
„ ( „ comuni) 30 38 46 

mere (călit. I de vară) . 120 150 165 
» ( n 11 ?> J I ) • 100 125 138 
„ de vară, mestecate 70 85 95 
„ „ „ căzute . . 30 36 42 

pere (călit. I de vară) . 150 ' 180 200 
» ( » 11 » n ) • 120 150 165 

pere de vară, căzute . 40 50 60 
prune de vară . . . . 40—80 55—100 6 6 - 1 1 4 

100 135 160 
perseci de toamnă I 200 250 300 

u j» 11 150 200 250 
>! 1» 7) UI 80 100 120 

Deodată cu aceste numita societate pe acţii a 
alcătuit şi 12 circumscripţiuni în părţile ungurene, 
numind şi reprezentanţi pentru aceste circumscrip
ţiuni. Aceşti reprezentanţi iau dispoziţii cu privire la 
expediarea proviziilor ce li se anunţă şi celor îndrep
tăţiţi să transporteze le pot liberà certificatele nece
sare contra unui premiu stabilit de 4% din preţul 

productelor. In circumscripţiile, în cari nu s'au numit 
încă reprezentanţi, certificatele de transport le libe
rează direcţiunea societăţii pe acţii. In circulaţia in
ternă pachetele, cari nu trec de 1000 kilogrami sunt 
libere de certificate de transport, pachetele postale 
însă, în genere, sunt scutite de astfel de certificate 
de transport. Fabricele de conserve pot să vândă, 
libere de premii, numai cu permisiunea ce li-o dă 
comisia administratoare a societăţii pe acţii şi pro
dusele lor se pot deasemenea transporta numai cu 
permisia acestei comisii. 

Finanţele monarhiei şi Germania. 
In Viena decurg deja de mai multă vreme per

tractări între delegaţii imperiului german şi ai 
monarhiei noastre, privitor Ia viitoarele convenţii 
comerciale dintre aceste două, state. Regulârea ches
tiunilor financiare pendente între monarhia noastră 
şi Germania, însă, sunt lăsate cu totul în afară de ca
drul pertractărilor în curgere. 

Faptul acesta a produs, cu drept cuvânt, nedu
meriri în cercurile financiare conducătoare ale patriei 
noastre. Strânsa legătură între finanţele şi comerciul 
unui stat este doar indiscutabilă. Şi tot aşâ de puţin 
discutabil este, că a pertractâ despre viitoarele .con
venţii comerciale, fără a limpezi mai întâiu situaţia 
financiară a monarhiei faţă de Germania, este o im
posibilitate. 

Părerei acesteia îi dă expresiune, un distins re
prezentant al finanţelor ungare, directorul general al 
«Societăţii anonime ungare de bancă şi de comerciu» 
(«Magyar Bank és Kereskedelmi r. t.») Simon Krauss, 
într'un articol apărut nu de mult Ia loc de frunte în 
ziarul «Pester Lloyd». 

Autorul constatează înainte de toate, că statele, 
cari prin delegaţii lor s'au întrunit pentru a per
tractâ asupra viitorului lor economico-politic nu dispun 
în măsură egală de libertatea lor de acţiune. In cazul 
dat pertractează debitorul, cu un creditor, care are 
putinţa a-şi face în orice moment scadente preten-
siunile. In răsboiul actual monarhia noastră a de
venit datoraşa Germaniei cu sume de multe mili
arde. Că oare a fost necondiţionat de lipsă, ca aceasta 
să se întâmple în măsura, în care s'a întâmplat au- * 
torul nu cercetează cu ocazia aceasta. Constatează 
însă, că datoria creşte zilnic cu dobânzile sale şi cu 
contravaloarea nouelor necesităţi. Şi acum când se 
manifestează şi în Germania o depreciare a valutei 
monarhiei noastre şi când stă cu totului tot în pu
terea Germaniei a regulă aceasta relaţiune după bunul 
său plac, guvernele celor două state ale monarhiei 
pertractează cu Germania despre avantagii politico-
comerciale, despre favoruri, ce vor fi a se acordă 
reciproc, despre tarife vamale şi alte nimicuri ridi
cole. Ce valoare pot avea — zice Krauss — câteva 



tarife vamale avantagioase, când Germania prin aceea, 
că îşi face scadente pretensiunile faţă de monarhie 
sau prin apăsarea cursului devizelor noastre poate să 
câştige de pe noi în orice moment, multiplu, ceeace 
eventual ne oferă la tarifele vamale? 

Deaceea limpezirea relaţiilor financiare ale 
monarhiei faţă de Germania este o necesitate ur
gentă. Aceasta trebue să primeze pe toate. Căci 
numai după limpezirea situaţiei financiare va putea 
monarhia să pertracteze cu Germania, ca egal cu 
egal şi nestingenită, celelalte chestiuni economice 
politice pendente. 

• Pentru rezolvarea acestei importante chestiuni 
ar fi, după părerea autorului, trei modalităţi. 

Prima ar fi statorirea unei relaţiuni fixe între 
valuta Imperiului german şi aceea a Austro-Ungariei. 
Dar trage însuşi la îndoială acceptarea ei din partea 
Germaniei, căci aceasta n'ar însemnă altceva, decât 
garantarea tuturor sarcinilor monarhiei prin Ger
mania. Afară de aceasta, în cazul unei relaţiuni fixe, 
străinătatea ar putea simplu să ignoreze pretensiunile 
n coroane şi să Ie transformeze, convertească în 

pretensiuni în Maree. 
A doua posibilitate ar fi reviziunea datoriilor 

născute între Germania şi monarhia în cursul răsbo-
iului. Aci ar fi a se limpezi chestiunea, dacă între 
două state atât de strâns legate prin ţintele comune 
urmărite şi prin jertfele de sânge aduse reciproc, 
este admisibil, ca situaţia economică şi monetară 
a uneia să se înrăutăţească în favorul celeilalte? Cine 
ar putea constata d. ex. ce foloase a avut din in
vestiţiile făcute cu ajutorul împrumuturilor contractate 
un stat pe contul celuilalt stat? Cine este în stare 
se calculeze mai departe enorma diferinţă, ce a re
zultat la marele schimb de mărfuri dintre monarhie 
şi Germania, când noi vindem în Coroane şi cum
părăm în Maree şi când la aceste vânzări şi cum
părări diferinţă de curs a fluctuat între 2 0 — 3 5 % ? 

Ultima modalitate în fine, şi cea mai nefa
vorabilă, dela care însă după părerea din Krauss mo
narhia nu poate abstă şi trebue pretinsă insistent, 
este ca atât sarcinile deja în fiinţă, cât şi interesele 
lor şi sarcinile, ce se vor mai naşte, în viitor, în 
cursul răsboiului, în Germania, — să fie, fără amâ
nare, consolidate în împrumuturi de durată lungă. 

Această zice Krauss — nu este decât o operaţie 
financiară, a căreia realizare nu întimpină greutăţi 
mai de seamă — dacă este prevenire şi bunăvoinţă 
din partea creditorului. 

Autorul îşi încheie interesantele expuneri, cu 
un apel în numele opiunii publice, cătră guvern, să 
limpezească acum aceasta chestiune, care încă dela 
începutul răsboiului stă înfiptă ca un ghimpe în 
corpul ţării. 

O nouă plagă. 
Nu ne-au fost, se vede de ajuns mizeriile câte 

au dat peste capetele noastre în ultimii trei ani; a 
trebuit să ne mai certe Dzeu, în acest an, cu o nouă 
plagă. In urma secetei, ce a domnit în unele părţi 
ale ţării, s'a sporit numărul şoarecilor aşa de mult, 
încât au cauzat pagube nespuse cerealelor. In multe 
locuri oamenii abia au putut să-şi scoată semânţa şi 
ici-colo nici atâta. Dupăce şoarecii au isprăvit cu ce
realele : grâu, secară, orz, ovăs etc. se aruncă acum 
cu lăcomie asupra cucuruzului, bostanilor, fasolei, 
cartofilor şi altor plante, pricinuind şi acestora stri
căciuni ne mai pomenite. 

Deoarece timpul le prieşte de minune şi hrană 
au din belşug şi fiindcă, până acum, nu s'a încercat 
nici un mijloc pentru stârpirea lor, şoarecii se spo
resc treptat, ameninţând să pustiească, la toamnă, ce 
nu mai e departe, şi semânţa de cereale semănată 
pentru anul viitor. Aceasta apoi ar fi culmea răului. 

De aceea este la mijloc un mare interes ob
ştesc, să se pornească o luptă de nimicire contra 
acestui duşman nou al omenimei. Lupta însă trebue 
să fie generală, îmbrăţişată de toţi agricultorii satelor, 
ale căror hotare au fost năvălite şi decimate de acest 
duşman. Purcederi singuratice, ale unor locuitori din 
cutare sat, sau numai ale unor sate, nu pot mult să 
ajute. Se impune, deci, ca autorităţile administrative 
să constrângă pe agricultori, pentruca ei să pornească 
goană generală de stârpire, indicându-le modul de 
procedare, prin întrebuinţarea baccilului pentru şoa
reci. Alt mijloc nu este; iar pagubele, ce s'ar pro
duce în caz de întrelăsare, ar fi în unele locuri dea-
dreptul catastrofale. -

Jubileul valutei de coroane. 
La începutul lunei curente, exact Ia 2 crt. s'a 

împlinit un pătrar de veac, de când s'a introdus în 
monarhia Austro-Ungară valuta de coroane. 

Importanta reformă a avut număroşi adversari, 
nu numai în păturile largi ale populaţiunii, ci şi între 
economişti de seamă din ţară, cari aveau temeri, că 
monarhia nu va fi în stare a acuirà cantitatea ne
cesară de aur pentru acoperirea metalică a banc
notelor. 

Temerile s'au dovedit neîntemeiate. Rezervele 
de aur au crescut la sume enorme şi experienţa celor 
25 de ani trecuţi a documentat marea importanţă a 
acoperirii concentrate de aur, care a dat un avânt 
extraordinar producţiunii pe toate terenele. 

La începutul reformei valutare rolul Băncii 
Austro-Ungare s'a restrâns numai Ia schimbul me-
ialelor nobile în bare şi a monetelor contra banc
notelor resp. la cumpărări de aur. Nu eră obligată 
nici la schimbarea bancnotelor sale cu aur şi nici la 



susţinerea parităţii. însemnatele fluctuaţii ale cur
surilor devizelor au necesitat însă deja la 1893 cele 
două guverne să îndrume banca de emisiune, să 
pună la dispoziţia comerciului legitim valutele şi 
devizele necesare plăţilor pentru străinătate. 

La 1901, în luna Octomvrie, cele două state au 
încredinţat întreg serviciul în aur Băncii Austro-Un-
gare, care a introdus cumpărarea şi vânzarea aurului 
la toate sucursalele sale. Aceasta şi diferite alte dis
poziţii au contribuit mult la înmulţirea rezervei de 
aur a Băncii. Pe când la 1892, la introducerea va
lutei de coroane, acoperirea de aur se cifră abia cu 
K 148.8 mii., după 10 ani, aceasta eră deja de preste 
K 1000 milioane. 

S'a insistat din unele părţi, în cursul celor 25 
de ani trecuţi, de repeţiteori pentru începerea plă
ţilor în numărar, adecă în aur. Spre scopul acesta 
avea să se facă întâi educaţia publicului pentru a 
şti să se folosească raţional de monetele de aur. 
Saturarea ţării cu monete de aur însă n'a avut re
zultat. Din cele K 2192*8 mii. monete de aur, emise 
în intervalul dela 1901—1911 s'au reîntors în cassele 
Băncii suma de K 1,939*8 mii., rămânând în public 
abia K 254 milioane monete de aur. Din motive 
ponderoase economice şi politice şi mai târziu din 
cauza răsboiului mondial începerea plăţilor în nu
mărar a rămas până azi nedecretată. 

Bagatele, fleacuri, nimica toată. 
— Din «Spiritul de cruţare» de S. Smiles. — 

Nici cel mai talentat scriitor, care şi-a învârtit 
vreodată condeiul cu cel mai mare succes, nu poate 
răspândi atâtea raze de bine, ca un simplu muncitor 
cu manile, în ceeace priveşte bunăstarea eluptată 
prin sârguinţă, cumpătare, devotament în familie şi 
stăpânirea patimilor josnice, deoarece gospodăria lui 
chiar şi în noaptea sărăciei este plină de lumina pre
ţioasă a curăţeniei şi dragostei. De-am avea numai 
câte-va părechi de patriarhi poporali de soiul acesta, 
influenţa lor s'ar simţi îndată în societate. O vieaţă 
bine întocmită cântăreşte mai mult decât ori-câte dis
cursuri şi conferinţe, căci exemplul viu vorbeşte 
într'o limbă mai convingătoare decât cuvintele; o 
astfel de vieaţă însemnează instrucţie prin fapte, ea este 
înţelepciunea practică. 

Vieaţa de toate zilele a omului este proba cea 
mai bună a caracterului moral şi social. Să luăm de 
es. doi bărbaţi în aceleaşi împrejurări de vieaţă, ambii 
muncitori în aceeaşi tagmă şi cu aceeaşi plată. Totuşi 
cât de diferită poate fi situaţia lor în realitate. Unul 
din ei se vede a fi om liber, celălalt ţi-se pare a fi 
sclav. Unul trăeşte înti'o căsuţă curată, celălalt într'o 
vizuină murdară. Unul poartă o haină cum se cade 
pe trup, celălalt umblă în zdrenţe. Copiii unuia sunt 
curăţei, bine îmbrăcaţi şi umblă la şcoală; copiii ce

luilalt sunt murdari, bădărani şi se tăvălesc mai mult 
prin ţărână. Cel dintâi îşi poate face vieaţa plăcută şi 
poate gustă din când în dând câte-o bucurie, îşi 
poate aduna chiar şi o bibliotecă; celălalt însă nu 
cunoaşte nici o mulţămire în vieaţă şi de sigur n'are 
parte de nici o bucurie, de nici o carte. Şi totuşi 
amândoi au plăţi egale. Aşadară de unde provine 
deosebirea dintre ei? 

Lucrul se explică astfel. Unul e cuminte şi în
ţelept, dar celălalt are însuşirile contrare. Unul ab-
zice de multe lucruri spre binele familiei sale, dar 
celălalt nu-şi detrage nimic dela gură, ci trăieşte în 
sclavia obiceiurilor sale. Unul e treaz la cap şi-i 
place să-şi întocmească cuibul familiei cu tignă şi să 
facă o vieaţă plăcută Ia ai săi; celălalt însă nu-şi bate 
capul nici de casă, nici de masă, ci îşi varsă partea 
cea mai mare a banilor câştigaţi cu muncă în teş-
gheaua crâşmarului. Primul caută cu ochii în sus, 
celălalt şi-i pleacă la pământ. Plăcerile unuia sunt de 
ordin mai înalt, ale celuilalt mai josnice. Unuia ii 
place să cetească şi să se înalţe sufletiste, celuilalt 
îi place beutura, care-1 târăşte tot mai jos şi-1 ame
ninţe cu peirea. Unul îşi preţueşte rodul muncii, îşi 
cruţă banii, celălalt îi dispreţuieşte şi îi risipeşte. 

«Ian ascultă tovarăşe», zicea odată un muncitor 
cătră soţul său, mergând seara dela fabrică spre casă, 
«nu mi-ai spune şi mie, cum naiba faci tu, de dai înainte ? 
Cum ajungi tu să-ţi îmbraci şi să-ţi hrăneşti familia aşâ, 
ca să mai pui şi bani la bancă, câtă vreme şi eu am 
tot atâta plată şi mai puţini copii şi de-abiâ o încurc 
cu greu?» 

— «Bine, am să-ţi spun; totul provine de acolo, 
că eu port de grijă de cei zece fileri ai mei». 

— «Şi-atâta-i tot, soaţe?» 
— «Da, şi e foarte mult. Unul din cincizeci nu 

cunoaşte secretul. Spre pildă nici tu nu-1 ştii». 
— «Cum? Eu? Dar dovedeşte!» 
— «Dacă-iaşâ, am să-ţi destăinuesc totul. Numai 

să nu-ţi cadă greu. Mai întâi de toate eu nu plătesc 
nimic ^pentru beutură.» 

— «Nimic? Atunci pui vecinii să-ţi plătească 
în cinste?» 

— «Nici-odată. Beau apă şi nu plătesc nimic, 
îmi cruţ durerile de cap şi tremuratul manilor şi 
apoi îmi mai cruţ pe lângă asta şi cei zece fileri 
(penny). De apă nici nu te bolnăveşti, nici nu cazi 
în datorii şi nici nu-ţi rămâne nevasta văduvă. Şi-aşa 
trebue să-ţi spun, că e mare deosebire între cheltu
ielile noastre. Poate fi o jumătate de coroană pe săp
tămână, adecă şapte funţi (cam 175 coroane) pe an. 
Cu banii eştia mă îmbrac şi eu şi copii, în timp ce 
ţie îţi ies coatele prin mânecă şi copiii îţi umblă 
desculţi». 

— «Ci mai slăbeşte-mă, nu vorbi prostii! Eu 
nu beau atâta. Da, când şi când, câte un pahar, dar 
jumătatea de coroană la săptămână! Oho!» 

— «Atunci spune-mi cât ai plătit Sâmbătă seara ? 
S'auzim I» 



— «Stai să văd: unul l-am beut cu Ion, apoi 
mi se pare c'am beut şi cu Marcu, .care pleacă la 
Australia şi-apoi m'am dus la cantina noastră.» 

— «Ei bine, şi-aici câte pahare ai avut?» 
' — «Cum să-ţi spun ? Aşa ceva omul nu întreabă, 

omul uită, dar astea sunt toate fleacuri». 
— «Aşa tu nu ştii nici cât ai cheltuit? Ţi-o 

cred, dar acesta este drumul, pe care ţi se duc banii 
băiete!» 

— «Şi ăsta ţi-e tot secretul?» 
— «Da, aibi numai grijă de bănuţi, asta-i tot. 

Dacă cruţ, am, e uşor de înţeles». 
— «Uşor de înţeles, e o nimica toată!» 
— «Şi tot e ceva. Banii sunt libertatea, inde

pendenţa, şi banii se adună bucăţică de bucăţică. 
Şi-apoi pentru bănuţii eştia trebue să muncesc din 
greu, încât nu mă rabdă inima să-mi bat joc de pa
raua stropită cu sudorea mea, dacă mai trebuie să 
mai dau ceva şi Ia bancă. Ştii, cum se zice, pentru 
zile negre. Şi-aşâ mă simt liber, căci omul înglodat 
în datorii, care n'are nici o para pentru viitor, e prea 
puţin preste un sclav», 

— «Da, dar dacă am avea noi muncitorii drep
turi, atunci n'ar mai suferi săracii». 

— <Şi-apoi drepturile îţi aduc banii înapoi, îţi 
spală copiii şi îţi petecesc hainele? Dar drepturile 
nu sunt obiceiuri şi nouă ne trebue obiceiuri bune». 

Abia ar crede cine-va, că cu zece fileri, adunaţi 
zi de zi, să se poată face ceva de preţ deosebit. Şi 
totuşi se poate- arătă, că zece fileri la zi sunt în stare 
să garanteze independenţa unui om şi să apere vii
torul unei familii de sărăcie şi nevoi. 

Luaţi cărticica de tarife a «Băncii» noastre de 
asigurare şi vedeţi ce poate face un om, care are 
zece fileri de prisos. Veţi vedea, că cu zece fileri 
la zi: 

1. Un bărbat de 45 de ani poate susţinea în 
ordine un contract de asigurare, care garantează o 
mie de coroane pe seama familiei sate la caz de 
moarte, chiar dacă nefericirea «'ar întâmpla în luna 
primă. 

2. Cu zece fileri la zi, un om de 36 de ani 
poate plăti regulat o poliţă de asigurare despre o 
mie de coroane, pe cari să le primească văduva şi or
fanii la moartea Iui, deşî premiile are să se plătească 
numai şaptesprezece ani. 

3. Tot zece fileri la zi costă şi o poliţă de asi
gurare, cu care un bărbat de 40 ani îşi câştigă dreptul 
de a ridică o mie de coroane Ia etatea de 68 ani, de 
va trăi; însă, dacă ar muri mai înainte, «Banca» plă
teşte mia de coroane familiei lui. 

4. Zece fileri Ia zi face toată cheltuiala, cu care 
un tată de 35 ani asigură o mie de coroane în fa
vorul copilului său de 2 ani, pentru-ca acesta să aibă 
în orice caz capitalul la etatea de 24 ani şi să poată 
să înceapă ceva afacere, ori să-i fie de folos în fa
milia lui. 

Atât e în stare să facă o plată de zece fileri 
pe zi. Cine-ar fi crezut aşă ceva? Este de bun folos 
fără îndoială, a plăti aceşti bănuţi şi la o casă de 
păstrare, dar aici suma creşte încetul cu încetul. La 
«Banca» de asigurare însă bănuţii îşî câştigă imediat 
un preţ şi o putere mare. O mie de coroane e preţul 
lor, chiar şi dacă ar muri asiguratul în prima lună, 
ori în, cel dintâi an. Puterea cea mare şi-o câştigă 
aici filerii prin întovărăşirea a mii de cruţări mici în 
scopul ajutorării reciproce. (Va urmă). 

JURISDICŢIUNE. 
Acuirarea acţiilor proprii. Deşi § 161 al legii 

comerciale opreşte apriat societăţile pe acţiuni să-şi 
acuire sau să primească drept amanet acţiunile lor 
proprii, cu toate acestea de aici nici nu urmează, că 
acuirarea sau primirea ca amanet a astorfel de acţii 
ar fi nulă, pentrucă alineatul al doilea al §-ului citat 
stabileşte pentru cazul neobservării dispoziţiilor cu
prinse în alineatul prim numai responsabilitatea mem
brilor direcţiunii faţă de creditorii soţietăţii. 

(Curia reg. sub Nr. 165/14 IV P. dela 7 Martie 1917). 
* 

Ştergerea clauzulei pe libelul de depunere. Libelul 
de depunere clauzulat, mai corect libelul, provăzut 
cu o restricţiune în ce priveşte dreptul de dispoziţie 
asupra sumei depuse, până este în vigoare res-
tricţiunea, nu este hârtie de valoare la portor şi in
stitutul este în drept a validă restricţiunea resp. con
diţiile stipulate între el şi depunător, şi faţă de aceea 
a treia persoană, pe numele căreia s'a emis libelul 
şi care a ajuns ulterior în posesiunea libelului. Po
sesorul libelului nu se poate provoca, cu succes, nici 
la faptul, că cuvântul «Clauzulat» este şters, dacă nu 
dovedeşte, Că ştergerea acelui cuvânt s'a făcut din 
partea institutului sau cu învoirea lui. 

(Tabla reg. din Budapesta sub Nr. 11/74. P.) 
* 

Dreptul de vot al membrilor direcţiunii şi ai co
mitetului de supraveghiare. Responsabilitatea direcţiunii 
pentru conducerea, şi a comitetului de supraveghiare 
pentru controlul afacerilor, normate în lege, — con
siderând diversitatea sferelor de competenţă a acestor 
două organe — nu sunt identice şi astfel împreju
rarea, că direcţiunii i s'a votat absolutorul, nu eschide, 
ca comitetului de supraveghiare şă i se denege ab
solutorul. Urmează de aici, că asupra activităţii şi 
procedurii lor proprii, membri direcţiunii nu au drept 
de vot în adunarea generală; din contră la votarea 
absolutorului pe seama comitetului de supraveghiare, 
membri direcţiunii îşi pot exerciâ în mod valid dreptul 
de vot; tot astfel membri comitetului de supraveghiare, 
la votarea absolutorului pe seama direcţiunii. 

* (Curia reg. sub Rp. IV 1225/917 dela 2 Mai 1917), 
* 

La aducerea hotărârilor privitoare la luarea spre 
ştire a raportului anual al direcţiunii, la aprobarea 



socotelilor de încheiere, la votarea absolutorului şi 
la luarea spre ştire a raportului comitetului de su-
praveghiare, membri direcţiunii şi ai comitetului de 
supraveghiare, nemijlocit interesaţi, caataii, dacă sunt 
şi acţionari, nu pot concurge cu votul lor. Aceasta 
însă nu eschide să voteze asupra obiectelor de mai 
suş ca plenipotenţiaţii altor acţionari. 

(Curia reg. sub Nr. 988/905. Dtâr IV f. VI. 201 394/906, 
revista «Kereskedelmi Jog» IV 14., vezi şi Hitelj. Dtâr VIII. 42.) 

C R O N I C Ă . 

Necrolog. Petru Popoviciu membru în direcţiunea 
institutului «Corvineana», Hunedoara a încetat din 
vieaţă la 5 August n. 1917. 

* 

Cheltuielile răsboiului mondial, sunt evaluate de 
marele ziar vienez «Neue Freie Prese» pe cei 3 ani 
de răsboi cu 450 miliarde Coroane, care sumă se 
împarte cum urmează: 

Anul de răsboiu. 

Antanta: I. II. III. Total. 
miliarde Coroane. 

Anglia 24-2 36 4 6 9 107-1 
Franţa . 1 7 - 7 26*4 36*4 80-5 
Italia . 1 8 0 25-9 3 4 5 78*4 
Rusia . . . . . . 5-0 5 9 1 2 0 22*9 
Puterile centrale: 
Germania împr. derăsb. 16.0 24-5 28*1 68*6 
Austro-Ungaria . . . 7*0 12*5 1 5 0 34*5 

Total: 87*9 131*2 172*9 392*0 
La Germania şi Austro-Ungaria sunt considerate 

aici numai împrumuturile de răsboiu. Cheltuielile 
faptice de răsboiu sunt mult mai mari. 

La sumele de sus mai trebue adause cheltuielile 
de răsboiu ale statelor mici beligerante: Bulgaria 4—5 
miliarde, Turcia 5—6 miliarde, Belgia, România, şi 
Sârbia împreună 7 miliarde; precum şi cheltuielile de 
mobilizare ale statelor neutrale: Elveţia, Olanda, 
Scandinavia cu 3 milioane. Rezultă ca cheltuieli totale 
aproximativ 450 miliarde. 

* 
Câştiguri de răsboiu enorme. Societatea de mo

toare «Gnome» din Franţa a realizat la un capital de 
acţii de 1*5 milioane franci, un profit curat de 60 
milioane franci. Preţul acţiilor se replăteşte acţionarilor, 
cari primesc afară de aceasta, asupra fiecărei acţii de 
nominal 100 franci, ca dividendă, 300 franci. In cont 
nou pro 1917 s'a repurtat 2.3 milioane franci. Ca
pitalul de 1*5 milioane a avut deci o rentabilitate de 
4 ,000%! 

* 
Rechiziţionarea fânului şi a paielor pe seama ar

matei. Seceta îndelungată şi lipsa de nutreţ a nece
sitat rechiziţionarea fânului şi a paielor pe seama ar
matei. Rechiziţionarea se tace insa numai în baza con-

cesiunii ministrului de agricultură şi cu intervenţia 
autorităţilor administrative. 

Agronomii şi alţi proprietari de vite pot reţinea 
pentru trebuinţele lor proprii 9 Kg. de fân şi 6 Kg. 
de paie pro zi şi cap de vită. Preţul de rechiziţionare 
încă nu este fixat. Armata însă este obligată a plăti 
un acont de K 20 — pro majă metrică de fân şi de 
K 8 — pro majă metrică de paie. Se va întemeia în 
curând şi o centrală pentru fân. 

Posta redacţiunii. 
Fără supărare. Observarea Dtale este justă : ordinaţiunea 

ministrului de finanţe priveşte exclusiv retragerea din circu-
laţiune a bancnotelor de 50 Cor. ale Băncii Austro-Ungare, 
emisiunea dto 2 Ianuarie 1902, dar nu a notelor de stat, de-
oare-ce serviciul monetar trecând la Banca Austro-Ungară, de 
atunci se face prin bancnote. De altfel notele de stat sunt 
retrase deja din circulaţiune. 

Sumarul: 
Femeile funcţionare. — Ordonanţă mai nouă pentru 

legume şi poame. — Finanţele monarhiei şi Germania. — 
O nouă plagă. — Jubileul valutei de coroane. — Bagatele, 
fleacuri, nimica toată. — Jurisdicţiune: Acuirarea acţiilor 
proprii. Ştergerea clauzulei pe libelul de depunere. Dreptul de 
vot al membrilor direcţiunii şi ai comitetului de supraveghiare. 
— Cronică: Necrolog. Cheltuielile răsboiului mondial. Câşti
guri de răsboiu enorme. Rechiziţionarea fânului şi a paielor 
pe seama armatei. — Posta redacţiunii. 

„ŢIBLEŞANA", institut de credit şi enon., Reteg. 

Convocare. 
Deoarece adunarea generală ordinară pro 

1916 defiptă pe 24 Iulie a. c. din lipsa de 
acţionari suficienţi nu s'a putut ţinea, avizăm 
pe On. acţionari ai institutului, că terminul 
nou pentru ţinerea adunării va fi în 15 1. c. 
10 ore a. m. când obiectele din convocatoriu, 
oublicate în Nr. 25 al «Revistei Economice» 
se vor pertraqfâ conform §-lui 27 din statute 
fără considerare la numărul acţionarilor prezenţi. 

Direcţiunea. 
„BANCA POPORALĂ", societate pe acţii în Deş. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai institutului de credit 

şi economii «Banca Poporală» societate pe 
acţii în Deş, se învită în sensul statutelor la 

adunarea generală extraordinară, 
care se va tineâ la 21 August a. c , Marţi 
la 10 ore a. m., în localul institutului. 

O b i e c t e l e a d u n ă r i i . 
1. Deschiderea şi constituirea adunării. 
2. Decidere cu privire la ridicarea capi

talului social. 
3. Modificarea statutelor. 
4. Eventuale propuneri. 
Din şedinţa direcţiunii ţinută în Des la 

20 iulie 1917. Direcţiunea. 




